

Jedete na dovolenou?

Přejeme vám šťastnou cestu a příjemný pobyt. Koupíte si suvenýr? Nad jeho výběrem se raději zamyslete.

Každý rok je do České republiky nelegálně dováženo mnoho jedinců chráněných živočichů a rostlin a výrobků z nich (např. kůže, kaviár nebo umělecké předměty). Organizovaný zločin? Ano, občas. Ale často jsou to turisté jako vy, kteří si tyto předměty kupují. Takové jednání však může mít dalekosáhlé následky vedoucí až k vyhubení těchto druhů v přírodě. Pro vás to bude znamenat zabavení suvenýrů, pokutu a dokonce i pobyt ve vězení.

Nakupování suvenýrů

I když je mnoho suvenýrů zakázáno vyvážet neznamená to, že byste se měli vyvarovat nákupu všech upomínkových předmětů v místě vaší dovolené. V mnoha zemích je navíc obchod se suvenýry důležitým zdrojem peněz pro tamější obyvatele. Tak se nezdráhejte a kupte si hezký suvenýr, ale předem si raději zjistěte, zda se může vyvážet bez omezení.

Úmluva CITES

Úmluva o mezinárodním obchodu s ohroženými druhy volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin - tato Úmluva, která má 181 smluvních stran (většina států světa), reguluje mezinárodní obchod s ohroženými druhy. Jejím záměrem je ochránit tyto druhy před vyhubením vlivem nadměrného obchodu. Mezinárodní obchod (tedy vývoz a dovoz) je zakázán téměř

s 1000 druhů volně žijících rostlin a živočichů. Pro zhruba 30 000 druhů je potřeba mít speciální povolení pro vývoz i dovoz.

Pomozte chránit ohrožené druhy živočichů a rostlin

Nekupujte suvenýry vyrobené z ohrožených živočichů a rostlin. Nebudete se tak podílet na jejich ohrožení v přírodě. Pro více informací navštivte webové stránky:

www.ochranaprirody.cz/cites/

www.mzp.cz/cz/cites_obchod_ohrozenymi_druhy

www.cizp.cz/CITES

Oficiální webové stránky Úmluvy naleznete na adrese

<https://cites.org/eng>.

Ve spolupráci s Agenturou ochrany přírody a krajiny ČR vydala Zoo Hluboká nad Vltavou

www.zoohluboka.cz



AGENTURA OCHRANY PŘÍRODY
A KRAJINY ČESKÉ REPUBLIKY



Jihočeský kraj



OHROŽENÝ DRUH NENÍ SUVENÝR

Pomozte nám chránit ohrožené
druhy živočichů a rostlin



Ohrožený druh není suvenýr

Jaké suvenýry z ohrožených druhů vám mohou být nabízeny a kde se s nimi můžete nejčastěji setkat? Následujícím suvenýrům se na svých cestách raději vyhněte.

Dešťové hole ①

Jedním z nejpopulárnějších suvenýrů z Jižní Ameriky jsou tzv. dešťové hole (vydávající zvuk deště) vyrobené z chráněných kaktusů. Můžete je vidět na trzích v Peru, Chile a Bolívii. Pro vývoz a dovoz max. 3 kusů na osobu není povolení nutné. Pro více kusů ale budete povolení potřebovat.

Orchideje

Orchideje se prodávají téměř po celém světě. Většina prodávaných rostlin je vypěstována, výjimečně se ale můžete setkat s prodejem rostlin z přírody. Jestliže máte jakékoliv pochyby o původu rostliny, raději ji nekupujte. Řezané květy si však můžete dovézt, jsou z CITES vyřazené.



Koráli ②

Téměř milión mořských organismů potřebuje korálové útesy ke svému přežití. Koráli jsou drobní živočichové vytvářející pevné schránky, které jsou základem korálových útesů. Po odlomení části korálu živočich zemře. Trvá

několik let, než se olámaná část útesu zase obnoví. Většina korálů je dnes ohrožena. Jsou ve velkém množství využíváni k výrobě šperků a ozdob. K dovozu tvrdých schránek korálů zařazených v přílohách CITES potřebujete povolení.

Slonovina ③

Slonovina je často používaná k výrobě šperků, vyřezávaných sošek a rukojetí tradičních japonských pečetidel. Napodobeniny předmětů ze slonoviny mohou být také vyrobeny ze zubů hrocha a klů mrože. Pro dovoz všech těchto suvenýrů je nutné povolení.

Oděvy a doplňky z kůže šelem ④

Kožesíny velkých kočkovitých šelem jako jsou tygři, levharti a lvi jsou často získávány pro výrobu oděvů a jiných doplňků. Výsledkem je, že jsou tato zvířata celosvětově ohrožena, především v Asii.

Kůže plazů ④

Hadí a krokodýlí kůže je často využívána k výrobě módního zboží jako jsou peněženky, kabelky, boty a pásky. Vycpaní malí i velcí krokodýli jsou nabízeni k prodeji stejně jako jejich kůže, maso, čelisti, nebo jsou dokonce nabízeni i živí krokodýli. Vývoz a dovoz mnoha těchto produktů vyžaduje vydání povolení.

Krunýře mořských želv ⑥

Šperky, hřebínky do vlasů a sluneční brýle jsou často vyráběny také z krunýřů mořských želv. Vývoz



a dovoz těchto předmětů je zakázán. Zákaz platí také pro vycpané želvy, které jsou často ilegálně nabízeny k prodeji na tropických plážích např. v jihovýchodní Asii.

Tradiční čínská medicína

Tyto léky mohou obsahovat části těl ohrožených živočichů (i rostlin) jako je např. tygr a nosorožec. Zvyšující se poptávka tyto druhy stále více ohrožuje.

Některé lastury ⑥

Lastury některých druhů jako např. zéva obrovská a křídlatec velký jsou populárními suvenýry z dovolené u moře. V případě křídlatce velkého mohou být bez povolení dovezeny pouze 3 kusy na osobu. U zévy obrovské mohou být dovezeny také 3 kusy (dohromady do 3 kg) na osobu.

Kaviár ⑤

Vývoz a dovoz všech druhů jeseterů a jejich kaviáru je sledován. Můžete přivést maximálně 125 gramů kaviáru pro osobní potřebu bez povolení. Nezapomeňte, že tyto ryby jsou v Kaspickém moři ohroženy vyhubením.

Šála z vlny tibetských antilop

Na vyrobení jedné šály „shahtoosh“ (perské slovo znamenající „potěšení králů“) zabijí pytláci tři tibetské antilopy čiru. Tyto šály se prodávají hlavně v Indii. Výrobky z vlny těchto ohrožených antilop nesmí být do EU dováženy.